
 

 

Správa o dodržiavaní ľudských práv za rok 2024 upozorňuje              

na nárast nenávisti, oslabovanie právneho štátu a pretrvávajúcu 

segregáciu vo vzdelávaní 

Slovenské národné stredisko pre ľudské práva ako národná inštitúcia pre ľudské práva a národný 
antidiskriminačný orgán každoročne zverejňuje Správu o dodržiavaní ľudských práv vrátane 
zásady rovnakého zaobchádzania v Slovenskej republike. Správa za rok 2024 poskytuje 
komplexný obraz o stave vybraných ľudských práv a základných slobôd na Slovensku a zároveň 
prináša odporúčania pre verejné inštitúcie, zákonodarcov a tvorcov politík s cieľom zabezpečiť 
ich účinnejšiu ochranu. 

 
Čo ukázala Správa o stave ľudských práv za rok 2024? 

Stredisko už v minulosti odporúčalo konkrétne opatrenia v oblastiach, ako sú politické práva, 
ochrana migrantiek a migrantov či diskriminácia Rómok a Rómov. Väčšina z týchto odporúčaní 
nebola zo strany štátu prijatá alebo implementovaná. Témy, ktoré sa opakujú aj v Správe za rok 
2024, tak nesvedčia len o ich pretrvávaní, ale aj o nedostatku vôle na strane zodpovedných 
inštitúcií ich riešiť. 

Nenávistné prejavy sa stávajú bežnou súčasťou verejného priestoru. Stredisko zaznamenalo 
množstvo útokov voči Rómkam a Rómom, LGBTI+ ľuďom, utečenkyniam a utečencom a tiež 
Ukrajincom a Ukrajinkám či Židom a Židovkám. Útokom čelia nielen od anonymných osôb, ale aj 
zo strany osôb vo verejných funkciách. Právny systém pritom podľa Strediska nemá dostatočne 
efektívne nástroje na vyvodzovanie zodpovednosti za hanlivé a diskriminačné vyjadrenia. 

 
Stredisko sleduje stav právneho štátu na Slovensku s veľkým znepokojením. Upozorňuje na 
postupné oslabovanie jeho základov, od snáh o obmedzovanie nezávislých médií, cez politizáciu 
štátnej správy, až po útoky na občiansku spoločnosť a novinárov a novinárky. Tieto javy podľa 
Strediska ohrozujú slobodu prejavu, právo na informácie a dôveru verejnosti v demokratické 
inštitúcie. 

 
Segregácia rómskych detí vo vzdelávaní pretrváva. Mnohé sú naďalej umiestňované do 
oddelených tried alebo škôl s nižším štandardom výučby. Stredisko upozorňuje na nejednotnosť  
v rozhodovaní súdov, ktoré nie vždy rovnako určujú, kto je v prípadoch segregácie právne 
zodpovedný. 

„Správa za rok 2024 poskytuje verejnosti hodnotiaci obraz o stave vybraných ľudských práv a 
základných slobôd na Slovensku. Potvrdzuje sa, že podpora a  ochrana ľudských práv si vyžaduje 
systematický prístup, odvahu pomenúvať problémy a vôľu prijímať konkrétne riešenia. Práve v 
čase narastajúceho spoločenského  napätia a polarizácie je mimoriadne dôležité   
nekompromisne stáť na strane  rovnosti a dôstojnosti pre všetkých“ uviedla výkonná riaditeľka 
Strediska Silvia Porubänová.  

Správa za rok 2024 je dostupná v celom rozsahu na webovej stránke Strediska www.snslp.sk 
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